

买年货、赶火车、扫灰尘、贴春联……天南海北,“过大年”的味道越来越浓郁,其中不乏大把大把地花钱,以求“年味”十足的人。

随着日子越来越红火,穿新衣、吃年夜饭早已不再是孩子们的期盼;生活节奏加快、城镇化发展,压缩了人们休闲的时间,提着年货串门、走亲戚拜年等年俗被手机短信、电子邮件等新方式取代。很多人感慨“年味”变淡了,于是昂贵的拜年礼物、成千上万元一桌的年夜饭、吃一半倒一半的友情聚餐……成了一些人找寻“年味”的方式。

昨日起,江苏正式启用高速公路机动车全程区间测速系统。

## “区间测速”能有效减少监控盲区

据悉,首批实施区间测速的路段为沪蓉高速(沪宁)南京至常州段、长深高速(宁杭)南京至溧阳段,双向共4个区间。

记者了解到,区间测速设备已经“上岗”,区间测速提示牌也在上述两条高速的相关路段竖起,比如,在长深高速(宁杭)南京至溧阳段的区间测速起点,就设在“溧水北”这一个点。这儿的新标志牌显示,该测速路段全长51公里,提醒开车人经过时注意。

其实,实施“区间测速”也是无奈之举。省公安厅交巡警总队相关负责人告诉记者,去年全省查处的高速公路各类严重交通违法行为中,机动车超速行驶的比重最高,成为高速公路上的“第一杀手”。近年来全国发生的重特大交通事故,70%与超速有关。但现行的固定测速、流动测速等方式对超速的监管存在一定盲区。

“有的司机熟知测速点的情况,有的用‘电子狗’规避固定测速,甚至有的在测速点前突然刹车降低车速,而急刹车很容易造成追尾。”有关负责人说,区间测速可以以往的“抓点”测速,改变为“控线”测速,监控范围扩大,“反监控”能力增强,而且能够24小时实时监控,能有效减少在时间与地域上的监控盲区,对开车人的威慑力度更大。

“房姐”龚爱爱被抓,令神木县民间借贷危机逐渐浮出水面。

2月3日,在消失了19天之后,“房姐”龚爱爱选择在北京投案。在寸土寸金的北京,她41套房产成为网络焦点。

而在龚爱爱的老家神木县,拥有数个户口、大量房产并不罕见。当地人投资的房产遍布全国。此外,煤炭业投资也是资金的主要流向。支撑这一庞大投资业的,是渗透神木各个角落的民间借贷体系,龚爱爱也是借贷链条上的“一环”。

随着龚爱爱的上线张孝昌被立案调查和龚爱爱被抓,这一民间借贷链条崩裂之势越发严峻。

## “大家都抢着借钱给她”

龚爱爱作为“房姐”一夜成名前,在神木已经是个人物。

1986年,她进入神木县信用联社(神木县农商行前身)大柳塔分社,从基层信贷员做起。因工作业绩突出,2004年成为神木县农商行兴城支行行长。经过多年的经营,已成为拥有房产、煤矿、酒店、购物广场的“女强人”。

2006年后,煤矿收益呈几何级数增长,吸引大量“闲钱”加入。神木的民间借贷随之兴起。龚爱爱也加入其中,她的吸放贷款是神木典型的操作模式——从民间吸收闲散资金再转手放高利贷。

据多名知情人士称,龚爱爱在其控股的爱丽莎购物广场开设一家典当行,以2分至2.5分的月息从民间吸收资本,再转手以3分至3.5分的月息放贷出去,赚取中间的差额利润。

神木有数百个非正规的典当行,

其实,“年味”浓不浓,不在于花钱多少。只要静下心来品味,“年味”从未走远。

“有钱没钱,回家过年”——一句流行语,道出了中国人对春节的重视,表达了人们对“年味”的共识。

尽管春运“一票难求”,归心似箭的游子们还是背着大包小包往家赶,

为的就是一年到头阖家团圆。地不分南北、人不分贫富的春运大迁徙,构成了中国人的亲情画卷。在这里,“年味”不在花钱多少,“年味”就是一家人围炉夜话,听老人满含爱意的唠叨,陪孩子欢快地玩耍;“年味”就是热气腾腾的饺子吃出的归属感觉,是一个大红

的“福”字下亲朋好友互道祝福的问候;“年味”就是长年在打工的兄弟间诉说彼此牵挂,通报新年打算……人间的温情化作浓浓的“年味”,预示着来年生活会更好。

节俭过年同样热闹温馨。一家人动手做年夜饭,能吃多少做多少,少点

只要静下心来品味,“年味”从未走远

“年味”不在花钱多

的“福”字下亲朋好友互道祝福的问候;“年味”就是长年在打工的兄弟间诉说彼此牵挂,通报新年打算……人间的温情化作浓浓的“年味”,预示着来年生活会更好。

节俭过年同样热闹温馨。一家人动手做年夜饭,能吃多少做多少,少点

沪宁、宁杭高速两路段启用“区间测速”

## “电子狗”将失灵



■沪宁、宁杭高速两路段首批实施“区间测速”,行驶路程除以行驶时间算出平均速度,如果超速也要被罚

### 区间速度=区间距离÷开车时间

区间测速对超速行为的“杀伤力”大,主要跟它的工作原理有关。省公安厅交巡警总队有关负责人介绍说,区间测速的原理其实很简单,即通过在同一路段上布设两个相邻的监控点,当车辆经过监控起点和监控终点时,利用车牌识别技术抓拍,然后由系统在后台自动比对车辆号牌,根据道路里程和车辆行驶时间,计算出该车在该路段上的平均速度,判定车辆是否超速。简单地说,就是区间

速度=区间距离÷运行时间。

据了解,为了确保区间测速的科学性和准确性,江苏省严格按照执法规范和技术标准,已经对区间距离进行“里程标定”,对监控点的计时设备进行“时钟同步”;而且,测速路段的限速都是一致的。有关负责人举了个例子:如果驾驶人开车通过20公里长的区间测速路段,这段路最高限速每小时120公里,车子应该最快10分钟才能走完,如果被区间测速设备监测到司机的用时少于10分钟,说明该车肯定超速,将面临相应处罚。

直是“财神爷”。

商人贺国桢介绍,当时的“行规”是贷款要给银行工作人员回扣,比如贷款500万就得拿出煤矿100万元的股本给贷款人作为“回报”。就在当行长的第一年,龚爱爱通过其哥哥龚子胜作为其代理人入股大砭窑煤矿1500万元。

## 放贷大户一夜间消失

2009年起,神木人为民间游资找到了升值出口——民间借贷蔓延开来。贺国桢回忆,几乎是一觉醒来,临街好的门店,都挂上了一块块诸如“xx投资公司”、“xx担保公司”的招牌。更多的是没有门店的皮包公司,在酒店租间办

## “电子狗”等技术手段将失灵

公安厅交巡警总队有关负责人表示,对区间测速系统抓拍到的超速行为,省交巡警部门有现场处罚和非现场处罚两种方式。其中,对小轿车等常规超速行为,由交巡警部门记录该车的违法行为,然后向开车人寄送违法通知书,实施非现场处罚;对超速20%以上的中型及以上载客汽车,交巡警将在高速公路出口处拦截,予以现场处罚,一次记满12分,罚款200元至2000元。

以往,为了规避测速,不少司机用上“电子狗”等技术手段;有的网友还想出“高招”,进入测速区间后先超速猛跑一段,然后中间下服务区休息一二十分钟,区间测速的结果肯定达标……但现在,这些规避手段都如“浮云般”,统统失去作用。

省公安厅交巡警总队有关负责人表示,高速公路启用全程区间测速系统之后,在同一路段上,以往的固定测速、流动测速、GPS测速这三种测速方式仍然存在,互为补充,形成了一套全时空、立体化的速度监测控制手段。

“在这两条区间测速的路段上,既有区间测速,又有瞬间测速,能够有效弥补以往的监控空白。超速的很多时候是为了赶时间,但实际上,先超速行驶一段,再进服务区休息一下,这样也不节省时间,超速显得毫无意义。”

扬子晚报

一部分融资被用于满足个人消费,甚至流向赌博市场。

2011年,神木民间借贷最高潮时,多米诺骨牌从鄂尔多斯到来。

这一年,鄂尔多斯近乎于疯狂的“造城”运动难以为继,楼花无法售出,楼盘无人问津。这一风险迅速转嫁为贷款风险,导致鄂尔多斯高利贷崩盘,从神木来的民间借贷资金被套住。另一个不利因素是国际煤价持续下跌,输煤港口煤炭大量积压。

源头产业的利润已无力支撑民间借贷的高利息。两番夹击之下,神木民间资本市场转冷。

此时,黄金珠宝城老板张孝昌的

大鱼大肉,既省钱也有利于身体健康;礼尚往来少送点名贵商品、豪华包装,“千里送鹅毛”重在一份情意;少燃放一些烟花爆竹,既减少空气污染,也减少人身伤害。

节俭过年意义也许更大。节俭新风吹拂下,不管你多么富有,请不要把过年民俗异化为过度消费。且不说还有多少贫困人口,单单是日渐减少的资源都在警醒我们,勤俭节约省下的不只是自家的财物,更有国家民族的未来。

新华社(张丽娜)

## 今年春节少放炮 要放就放电子炮

八成多网友支持「污染天禁放烟花」

北京晚报“雾霾锁中国,你我须行动。今年过年和整个春节期间,我承诺不在北京、长沙等城市燃放烟花爆竹。也恳请我的伙伴们尽量不燃放或少燃放烟花爆竹。”一周前,“免费午餐”发起人邓飞在微博上发起倡议,得到了很多网友的响应。还有网友提议,为了烘托喜庆的气氛,可以放电子鞭炮。

“近期部分城市雾霾,空气质量很差,严重影响人们的健康。如果春节期间遇雾霾天气重度污染,我呼吁政府采取措施禁止燃放烟花爆竹,减轻空气污染。”近日,作家郑渊洁在微博上发起“春节期间遇雾霾空气污染禁放烟花”的投票,有1700多人参与,数据显示,近85%的网友赞成“我同意遇污染天禁放烟花”,仅15%左右的网友表示“反对”。

有网友提议说,可以尝试放“电子鞭炮”。不过,卖“电子鞭炮”的商家还不是很多,记者在淘宝网搜索“电子鞭炮”,结果只找到了290多件。

记者从淘宝网了解到,最近一周,在淘宝搜索“电子鞭炮”的人数与去年同期相比增长了465%,成交指数同比增长131%。其中,饱受雾霾之苦的北京人购买电子鞭炮最积极。(于海波)

金。用这些资金,张孝昌在黄金市场购买了3吨黄金和100多吨白银。

许多放贷人将赌注压在张孝昌的身上。龚爱爱的商业合作伙伴称,她也是其中之一,将1.2亿元贷给了张孝昌。

庞大的利息让张孝昌只能用新收储的资金填补利息黑洞,但随着2012年神木民间借贷链条的断裂,他已无力吸收新的贷款进来。

2012年12月1日晚还在收储的张孝昌,2日突然消失。

一场牵涉到神木大多数人的“金融危机”已经开始,带来的社会风险也在显现。2012年,一些放贷老板消失了,金融炒家们也纷纷逃离躲债。

## 政府商讨应对办法

一位当地公务员说,往年腊月二十三,各政府部门差不多处于放假状态。但今年却天天开会商讨应对民间借贷资金链断裂的办法。

如今,血本无归的民间借贷者把讨回本金的希望寄托在县政府身上,每日都有人到县政府讨说法。

县政府在2012年已经到鄂尔多斯调研,学习鄂尔多斯处理的经验。

政府的思路,是查清已经拿到高额利息的借贷人,令其将高额利息退出,用退出的钱,按比例补偿给基层放贷者。对借款不还的企业,政府出面责令还款,不惜让其“倾家荡产”。

一位神木当地官员透露,根据神木县政府研判,2013年或成为“神木艰难的一年”。到五、六月份,因民间信贷危机带来的问题可能会大规模爆发,“那时社会风险会更大”。

新京报

## “房姐”拉响神木民间借贷警报

神木民间借贷资金链趋于断裂,政府责令退出高额利息,按比例补偿放贷者

间财富的迅速扩张息息相关。在这片黄土地上,有埋藏了亿万年的宝藏:神木59%的土地下都是煤层,有4500平方公里之多,探明储量500多亿吨。

煤质的优良也属罕见,特低灰、特低磷、特低硫、中高发热量。在追求环保的现在,神木煤成为被追逐的奇货。

2008年前后,神木进入了高速发展期。神木人享尽了煤炭资源带来的红利,承包煤矿或者煤矿入股,投入一个亿,第二年就能收获两个亿。

龚爱爱也搭上了顺风车。2004年,她任县农商行兴城支行行长时,恰逢煤矿井喷式发展,在迫切需要资金的煤老板眼里,掌握放贷权的龚爱爱简

公室,甚至在家里摆张桌子,放个保险柜。再甚者,腋下夹个皮包,里面放上一沓票据,就四处游走吸贷转贷。

民间借贷应运而生,将投资机会较少的普通人手中的游资汇集起来,供给大老板。这些公司向社会吸收资金的月利息为2分到2分5厘,放贷的月利息3分5厘到4分不等。

2009年开始,神木大兴炒露天煤矿,炒家从本地炒到鄂尔多斯、甚至远赴新疆。一家正规小额贷款公司刘姓经理介绍,民间借贷的大量资金中有六成到七成流向房产与煤炭。而来自县金融办2011年的数据是,贷款约68%流向了煤炭、化工电力等行业。另

实力仍然被深信不疑。即使是在富有的神木,张孝昌也是一个财富传奇。出生于1958年的张孝昌在80年代只是个银匠。经过10多年的积累后,张孝昌开始涉足黄金加工业。

2000年以后,许多“一夜暴富”的煤老板们“披金戴银”。借着“煤老板”一掷千金的豪爽,张孝昌完成了原始积累。2005年以后,张已经基本上垄断了神木黄金、珠宝市场。

有坊间说法称,2010年到2012年,为囤积黄金,张孝昌除贷款4亿元之外,又以37名亲友的名义从当地工商银行贷款共计3.7亿。除银行贷款外,张孝昌还通过民间借贷广泛吸纳资